

2024年9月2日 星期一 甲辰年七月三十 今日12版 第12267号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求 是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平的重要文章《培养德智体美劳全面发展的社 会主义建设者和接班人》。

文章强调,培养什么人,是教育的首要问题。我国 是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的 教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任 务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主 义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人 才。要健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制 机制,不断培养一代又一代社会主义建设者和接班人。 这是教育工作的根本任务, 也是教育现代化的方向目标。

文章指出, 我们要培养的社会主义建设者和接班人

应该具备什么样的基本素质和精神状态, 应该如何培 养,关键是要做好以下几方面工作。一是要在坚定理想 信念上下功夫。我们培养的人,必须树立共产主义远大 理想和中国特色社会主义共同理想。要增强学生的中国 特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自 信,立志肩负起民族复兴的时代重任。二是要在厚植爱 国主义情怀上下功夫。爱国主义是中华民族的民族心、 民族魂, 培养社会主义建设者和接班人, 首先要培养学 生的爱国情怀。要教育引导学生热爱和拥护中国共产 党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉献国家。 三是要在加强品德修养上下功夫。立德为先,修身为 本,这是人才成长的基本逻辑。要坚持教育引导学生培 育和践行社会主义核心价值观,做到品德润身、公德善

心、大德铸魂,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大 情怀的人。四是要在增长知识见识上下功夫。学习知识 是学生的本职。要教育引导学生珍惜学习时光,心无旁骛 求知问学,在学习中增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟 道理、明事理的方向前进。五是要在培养奋斗精神上下功 夫。要教育引导学生树立高远志向,历练敢于担当、不懈奋 斗的精神,具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态 度,真正做到知行合一,做到刚健有为、自强不息。六是要 在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须 全面发展。要教育引导学生培养综合能力,培养创新思维。 树立健康第一的教育理念,开齐开足体育课。全面加强和 改进学校美育,提高学生审美和人文素养。在学生中弘扬 劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动。

文章指出, 要努力构建德智体美劳全面培养的教育 体系,形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融 人思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯 穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学 体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计,教师要 围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。凡是不利 于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

文章强调,要注重教材建设。教材是传播知识的主要 载体,体现着一个国家、一个民族的价值观念体系,是老师 教学、学生学习的重要工具。教材要坚持马克思主义指导 地位,体现马克思主义中国化要求,体现中国和中华民族 风格,体现党和国家对教育的基本要求,体现国家和民族 基本价值观,体现人类文化知识积累和创新成果。

应习近平主席邀请,50多个中非合作 论坛成员的国家元首、政府首脑和代表, 非盟委员会主席、联合国秘书长以及多个 国际组织负责人将于9月4日至6日齐聚北 京,出席2024年中非合作论坛峰会。这不 仅是中国同非洲的一件盛事,也是"全球 南方"和整个国际社会的一件盛事。

"中国始终把发展同非洲国家团结合作 作为对外政策的重要基石。中方将秉持真 实亲诚理念,加强同非洲国家相互支持和 友好合作"。半年前,甲辰龙年首场外事活 动, 习近平主席同再次访华的塞拉利昂总 统比奥会谈时指出。

-边是最大的发展中国家, -边是发 展中国家最集中的大陆,中国和非洲有着 天然的亲近感。

习近平主席曾说:"我这个年纪的中国 人,从小就是在中非友好的热烈气氛中长大 的"。2013年以来,习近平主席五次踏上非洲 大陆,两次主持中非合作论坛峰会,在国内 外同非洲国家领导人频密会晤,通过电话、 视频、书信等方式同非洲各界保持紧密联 系,留下一个个动人的中非友好故事。

"永远做非洲国家的可靠朋 友和真诚伙伴"

2023年8月21日夜, 习近平主席乘专 机抵达南非约翰内斯堡, 开始对南非第四 次国事访问。这也是习近平第十次踏上非

料峭春风中,南非总统拉马福萨已经 在机场等候。作为金砖国家领导人会晤的 东道主,拉马福萨总统工作千头万绪,但 他表示,只要习近平主席来,再忙,都要 安排国事访问。这是这次金砖峰会期间南 非安排的唯一一场国事访问。

次日, 拉马福萨总统为习近平主席举 行隆重欢迎仪式。习近平主席表示:"10年 来,在南非这片神奇的土地上,我亲历了 中南关系的蓬勃发展,不仅见证了南非德 班理工大学孔子学院成立,体验了南非 '中国年'的精彩纷呈,还同总统先生一道 按下了北汽南非工厂生产线的启动按钮。"

往事历历在目,未来徐徐展开。这次 南非之行, 习近平主席提出中南要做高度 互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、 相知相亲的友好伙伴、维护正义的全球伙 伴,为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的缩影。 2013年3月习近平担任中国国家主席 后,首次出访就前往非洲,提出真实亲诚

对非政策理念。中非友好的新时代篇章由此起笔。 "哈巴里!哈巴里!"在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中 心大会议厅发表的演讲中,习近平主席开场即用斯瓦希

里语问候"大家好",一下子拉近了同听众的距离。 "对待非洲朋友,我们讲一个'真'字""开展对非合

作,我们讲一个'实'字""加强中非友好,我们讲一个 '亲'字""解决合作中的问题,我们讲一个'诚'字";

"我们不把自己的意志强加给你们,你们也不把自 己的意志强加给我们""真诚希望非洲国家发展得更快

一些, 非洲人民日子过得更好一些"…… 30分钟的演讲, 赢得30次掌声。真实亲诚理念和

正确义利观,引领着新时代中非团结合作一路前行。

从2013年到2023年, 习近平主席五次到访非洲, 每一次都受到最隆重的欢迎。

2015年,在津巴布韦,年逾九旬的时任总统穆加 贝顶着炎炎烈日赴机场迎送习近平主席。两国元首会 谈时,穆加贝总统反复表达喜悦和激动:"您的脚印留 在了津巴布韦的大地上,我们非常高兴、高兴、高 兴、高兴,热情欢迎您的到访,欢迎、欢迎、欢迎。"

2016年访问埃及,埃方战斗机升空护航,塞西总 统全程陪同。经过小范围会谈、大范围会谈, 意犹未 尽,塞西总统又拉住习近平主席再次进行小范围会谈。

2018年在"印度洋明珠"毛里求斯,为了让尊贵的客 人感受到宾至如归,贾格纳特总理特意把会见活动、欢

迎宴会都安排在习近平主席下榻的饭店举行…… 这份最高规格的礼遇, 映照出非洲人民对中国人 民的深情厚谊,对中非合作发自内心的认同,和对中 国一贯秉持客观公正立场、在国际事务中为广大非洲 国家仗义执言的钦佩和感念。

2018年7月,在卢旺达,卡加梅总统说: "中国是世界大国, 习主席是世界级领袖, 但对卢旺达这样历史上遭受深重灾难的小 国仍平等相待,大力支援卢旺达发展建 设。这在全球事务中是革命性的,比金钱

惟以心相交,方成其久远。

"无论国际风云如何变幻,中国都将坚 定奉行对非友好政策,永远做非洲国家的 可靠朋友和真诚伙伴,努力为非洲和平与 发展事业作出更大贡献。"这是习近平主席 代表中国人民作出的郑重宣示。

"把中国发展同非洲自主可 持续发展紧密结合起来"

"蒙内铁路是中肯共建'一带一路'旗 舰项目和成功典范。我高兴地看到, 你们 因这条'幸福路'与中国结缘,是中肯和 中非友好合作的见证者、受益者, 更是建

今年1月,北京交通大学肯尼亚留学生 及校友代表收到了一封来自习近平主席的 复信。在信中, 习近平主席热情鼓励他 们,继续为中肯和中非友好事业发光发热。

蒙内铁路连接东非第一大港口蒙巴萨 和肯尼亚首都内罗毕,全长约480公里,是 采用中国标准、中国技术、中国装备建造 的非洲现代化铁路。

百年前, 西方殖民者曾在肯尼亚留下 一条米轨铁路,为的是加强对东非殖民地 的控制。如今,在中肯双方共同努力下, 蒙内铁路展现给世人的,是非洲与那个时 代截然不同的命运。

蒙内铁路的建设和运营,为肯尼亚创 造超过7.4万个就业岗位,培养2800余名高 素质铁路专业技术和管理人才。据专家估 算,这一项目对肯尼亚国内生产总值贡献 率超过2%。

2017年5月,蒙内铁路建成通车前 夕,来华出席首届"一带一路"国际合作 高峰论坛的时任肯尼亚总统肯雅塔,专门 为习近平主席带来了一件礼物。那是一枚 由红色中国结串起的金色镂空窗花U盘, 里面存储着蒙内铁路的画面: 辽阔的东非 草原上,一条铁路线向前延伸,现代化车 站拔地而起……

铁路,承载着一个国家历经风雨洗礼 坚定迈向现代化的希冀, 也连通着中非人 民对守望相助历史的难忘记忆。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆郊外的一座公 墓,长眠着当年在坦赞铁路建设中殉职的中国专家、 技术人员和工人。

2013年3月,正在坦桑尼亚进行国事访问的习近平 主席,冒着蒙蒙细雨,专程来到这里凭吊。号声低 回,庄严肃穆。习近平主席在墓碑前献上洁白的花 束,并在纪念簿上郑重题词:"烈士精神永励后人,中 坦友谊世代传承。"

2022年11月,在北京同来访的坦桑尼亚总统哈桑会 面,忆及往事,习近平主席感慨万千:"当年中国自己还 很贫困时,我们勒紧裤带帮助非洲兄弟修建了坦赞铁 路。现在我们发展起来了,更要本着真实亲诚理念,帮助 非洲朋友实现共同发展,构建新时代中非命运共同体。"

人们常用"丰碑"一词,描述坦赞铁路在中非友 好合作史上的地位。如今,在广袤的非洲大陆上,一 座座新时代中非合作的崭新"丰碑"昂然矗立。

在马达加斯加,这"丰碑"是一条改善当地人生计的 公路。得益于习近平主席提出的"一带一路"倡议,由中 国援建的马达加斯加首都郊区公路项目,连接了该国的 重要鸡蛋产区,大大降低了鸡蛋在运输过程中的破损 率,当地人亲切地将这条公路称为"鸡蛋路"。

在塞内加尔,这"丰碑"是一座当地人梦寐以求 的现代化竞技摔跤场。2014年,习近平主席亲自见证 摔跤场项目立项。此后,中塞双方齐心协力,夯基垒 土、立柱架梁……2018年7月,正在塞内加尔访问的 习近平主席专程出席竞技摔跤场项目移交仪式。当 习近平主席亲手将"金钥匙"交到时任塞内加尔总统 萨勒手中时,掌声、鼓乐声、欢呼声震耳欲聋。

(下转第四版)

在现代化征程上携手同行

-习近平主席引领中非合作开启新篇章

新华社记者 韩梁 张代蕾 林 晶

非洲,一片拥有丰富资源、深厚历史、多彩文化的 广袤大陆, 却曾是"世界良知的伤疤"。数百年间, 西方 殖民者在这里极尽掠夺和欺凌。

如今,新的变革已经来临。曾经"被遗忘的大陆" "失败的大陆",日益成为"活力的源泉""未来的象征"。

在迈向现代化的征程上,为它赋能的,陪它奔跑的,助它 振兴的,有这样一位可靠的朋友、真诚的伙伴、亲密的兄弟。

"中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国 家最集中的大陆,中非早已结成休戚与共的命运共同体。" 2018年,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发 出真诚呼吁:"我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处 使,共筑更加紧密的中非命运共同体,为推动构建人类命 运共同体树立典范。"

如飘扬的旗帜,似高擎的火炬,翻过亚欧大陆的 山,拂过乞力马扎罗的雪,穿过好望角的风,构建人类 命运共同体理念, 汇聚起强大动能, 引领中非在现代化 征程上携手并肩, 阔步前行。

发展之变: 让多彩非洲生机盎然

"非洲是21世纪的希望热土。这是我第十次踏上非洲 大陆,每次来到这里,都能感受到非洲的新发展新变化。" 2023年,在南非举行的中非领导人对话会上,习近平主席 回顾与这片大陆的深厚缘分,讲述他眼中的"非洲之变"。

新时代以来,习近平主席先后5次到访非洲,两次出 席中非合作论坛峰会,与非洲国家领导人精心擘画合作 蓝图,引领中非在团结合作的道路上坚定前行。

2013年, 习近平担任中国国家主席后首次出访就来 到非洲,提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,书 写中非友好新篇章;2015年,中非合作论坛约翰内斯堡 峰会上, 习近平主席指出"中非历来是命运共同体"; 2018年中非合作论坛北京峰会上, 习近平主席呼吁"构 建更加紧密的中非命运共同体"——新时代中国推动构 建中非命运共同体的努力一以贯之, 在元首外交战略引 领下,中非合作结出累累硕果,助力非洲大陆面貌日新

月异,中非命运共同体的内涵日益丰富、路径越发清晰。 ——非洲之变,波澜壮阔,是高楼平地起、天堑变

在"非洲屋脊"乞力马扎罗,海拔近5900米的最高 峰"自由峰"和海拔3795米以上的休息营地都已实现高 速网络全覆盖,其中大部分通信设备由中国企业提供。

在非洲最大湖泊维多利亚湖,中企承建的马古富力 大桥将在今年年内竣工通车, 湖畔居民热切期盼跨湖通 行时间从两个多小时缩短为5分钟。

在非洲最长河流尼罗河畔, 埃及新行政首都中央商 务区初具规模,中企承建的首批办公楼今年已正式验收。

在非洲最大沙漠撒哈拉的南缘,多国建设者正学习 借鉴中国"三北"防护林工程的成功经验,努力构筑一 条防风固沙的非洲"绿色长城"。

"积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成 也。"广袤多彩的非洲大地上,中国与非洲伙伴齐心协力, 建设了一条条"幸福路",一个个"繁荣港",一座座"连心 桥",创造出无数欣欣向荣的发展奇迹,雕刻着山川湖海的 崭新样貌,延展着互联互通、区域一体化的美好愿景。

——非洲之变,见微知著,也是一粥一饭、一砖一

贝宁重要棉花产区帕拉库附近的美丽城村,村民多 纳蒂安•埃津一家从简陋的土坏茅草房搬进宽敞明亮的新 砖砌房。得益于来自中国的新设备和新技术, 当地棉农 收成逐年增加,不少人盖起新房、买了新车。村长伊夫, 科巴说: "中国专家让我们美丽城村的生活更加美丽。"

在坦桑尼亚莫罗戈罗省,农户奥马里·哈约靠着种大 豆、做豆浆开起一家小餐厅,中国风味的豆浆是招牌饮 品。中非合作的"小豆子、大营养"项目,让当地人爱 上营养丰富的"中国味道",过上更加健康的生活。

布隆迪的水稻田间,刚果(布)的玉米地里,卢旺 达的菌草培训班上,常年可以见到中国农业专家忙碌的 身影。开垦示范田、建立实验室、建造养殖场、编制农 业发展规划,中国从不吝啬与非洲朋友分享理念、经验 (下转第四版)

"为构建高水平非中命运共同体贡献力量"

-习近平主席复信非洲学者引发热烈反响

本报记者 黄炜鑫 周 輖 李欣怡

8月27日, 国家主席习近平复信非洲50国学者, 鼓励他们继续为构建高水平中非命运共同体、维护"全 球南方"共同利益提供智力支持。向习近平主席联名致 信的多名非洲学者对本报记者表示,习近平主席的复信体 现了对非中关系发展和非中智库交流合作的高度重视, 他们将在"非中达累斯萨拉姆共识"基础上,加大对"全球 南方"国家发展道路、非中和南南合作的研究探索。

"激励我们为非中关系发展提供更多智 力支持"

"作为此次联名致信习近平主席的牵头人,收到复信 让我备受鼓舞。习近平主席的复信为加强非中学术合作 指明了方向,激励我们为非中关系发展提供更多智力支 持。"南非前资深外交官、浙江师范大学非洲研究院名誉 教授格罗布勒表示,智库、高校以及媒体间的交流为非 中扩大对话、深化合作作出了积极贡献。

"得知习近平主席给我们复信,我十分激动。"毛里 塔尼亚留华毕业生协会主席亚尔巴·赫拉西表示,"习近平 主席的复信为非中进一步加强交流合作提供指引,是对 非洲学者推动非中友好合作的肯定与激励。"

习近平主席在复信中指出,不久前,中国共产党二十 届三中全会胜利召开,吹响了以进一步深化改革、开辟 中国式现代化广阔前景的时代号角。一个追求和平发

展、矢志改革开放的中国不断发展壮大,必将进一步增 强世界和平与国际正义的力量,为世界现代化进程特别 是"全球南方"发展振兴注入源源不竭的动力。

埃及外交部前副部长助理马吉德·雷法特·阿布马格 德表示,中国共产党二十届三中全会对中国未来发展具 有里程碑意义,释放了中国将继续坚持以人民为中心, 不断扩大高水平对外开放、推动中国经济高质量发展、 加快建设科技强国的积极信号。"我们热切期盼并相信中 国能够实现发展目标。"

"中国共产党的领导是中国取得伟大发展成就的关 键。"尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱表 示,中国式现代化不仅惠及中国人民,也给世界提供了 更多共同发展的机遇。"中国的发展成就启示我们,没有 放之四海而皆准的发展道路,每个国家都应该基于自身 国情探索适合本国的现代化发展道路。期待非洲国家同 中国继续加强治国理政交流,借鉴相关成功经验。"

"推动非中命运共同体建设向更高水平迈进"

习近平主席在复信中强调,中国和非洲从来都是命运 共同体。面对变乱交织的世界形势,中国和非洲比以往任 何时候更要加强团结合作。新一届中非合作论坛峰会即将 召开,中非双方领导人再次齐聚一堂,共商中非合作大计, 将开辟中非关系更加壮丽的前景。 (下转第四版)